

তৃণমূলের সাংসদ পদ ছাড়ছেন জহর সরকার


তুহিনা মণ্ডল

রাজ্যসভার সাংসদ পদ ছাড়ার সিদ্ধান্ত নিলেন জহর সরকার। আরজি কর কাণ্ডের প্রতিবাদে তাঁর এই সিদ্ধান্ত বলে জানান তিনি। তৃণমূল সুপ্রিমো মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়কে চিঠি লিখে সাংসদ পদ ছাড়ার কথা জানিয়ে দিয়েছেন জহর সরকার। আগামী সপ্তাহে দিল্লিতে গিয়ে রাজ্যসভার চেয়ারম্যানের কাছে পদত্যাগ পত্র জমা দেবেন এই সাংসদ, সূত্রের খবর এমনটাই। শুধু সাংসদ পদ থেকে ইস্তফা নয়, রাজনীতি থেকে সরে দাঁড়ানোরও ঘোষণা করেছেন জহর সরকার।

মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়কে দেওয়া চিঠিতে তিনি বলেন, 'আমি গত একমাস ধৈর্য ধরে আর জি কর হাসপাতালের ঘটনার বিরুদ্ধে সবার প্রতিক্রিয়া দেখেছি আর ভেবেছি আপনি কেন সেই পুরনো মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের মত ঝাঁপিয়ে পড়ে সরাসরি জুনিয়র ডাক্তারদের সঙ্গে কথা বলছেন না। এখন সরকার যে সব শাস্তিমূলক ব্যবস্থা নিচ্ছে তা এক কথায় অতি অল্প এবং অনেক দেরি হয়ে গেছে। সবাই মনে করে রাজ্যে স্বাভাবিক অবস্থা অনেক আগেই ফিরে আসতে পারত যদি দুর্নীতিগ্রস্ত এই ডাক্তারদের চক্র ভেঙে দেওয়ার সময়োচিত সিদ্ধান্ত নেওয়া হত, এবং যে উচ্চপদস্থ আধিকারিকেরা এই নক্সারজনক ঘটনার সঙ্গে জড়িত, তাদের তৎক্ষণাৎ দৃষ্টান্তমূলক শাস্তি দেওয়া হত'।

তিনি আরও লিখেছেন, 'আমার বিশ্বাস এই আন্দোলনে পথে নামা মানুষরা অরাজনৈতিক এবং স্বতঃস্ফূর্তভাবে এই প্রতিবাদ করছেন। অতএব রাজনৈতিক তকমা লাগিয়ে এই আন্দোলনকে প্রতিরোধ করা সমীচীন হবে না। অবশ্যই বিরোধী দলগুলি এই আন্দোলন থেকে নিজেদের স্বার্থ চরিতার্থ করার চেষ্টা করছে, কিন্তু যে সাধারণ ছাত্রছাত্রী ও মানুষেরা পথেঘাটে দিনের পর দিন প্রতিবাদ করছেন, তাঁরা এই দলগুলিকে ঢুকতে দিচ্ছেন না।' (বানান অপরিবর্তিত)

জহর সরকার
সংসদ সদস্য, পূর্ব বঙ্গালী



জহর সরকার
সংসদ সদস্য, রাজ্য সভা

Jawhar Sircar, IAS (R)
Member of Parliament,
Rajya Sabha, New Delhi

মাননীয়া সজাৎশ্রী মহোদয়, সর্বভারতীয় তৃণমূল কংগ্রেস,
১৮ সেপ্টেম্বর '২৪

আমাকে রাজ্যসভায় পশ্চিমবঙ্গের সাংসদ নির্বাচিত করে আপনি অত্যন্ত প্রচুর সম্মানিত করেছেন। আপনাদের রাজ্যের ন্যায়বিশ্ব সমন্যতা কৌশলী সরকারের সুশীলতার করতাল সুযোগ দেবার জন্য আপনাকে আপন কৃতজ্ঞতা জানাই। কিন্তু আমি অনেক দীর্ঘ জীবনের পর স্থির করেছি সাংসদ পদ থেকে পদত্যাগ করে এবং রাজনীতি থেকে নিজেকে সম্পূর্ণভাবে বিচ্ছিন্ন হারা।

তিন বছর আগে অত্যন্ত বেশির সার্থকতার পরে এক রাজনৈতিক ত্রিভাঙ্গার ও পরাজিত পরবর্তন ও শ্রিত্বের কারণে অসুখ সুযোগ দেবার জন্য আপনাকে অনেক ধন্যবাদ জানাই। জীবনের প্রায়শঃ ৯৯%বছর রাজ্যে কেউ বিশেষ পদপ্রাপ্তি হয়ে রাজনীতির মধ্যদানে নায়ে না, তাই আমার কোনোই কোন দলীয় পদ বা অন্য কিছুই উচ্চনা ছিল না। মনঃপূর্ণ রাজনীতিতে সরাসরি অংশীদার না হয়ে, সংসদে যোগী ও বিজেপি সরকারের বিরোধী ও সাম্প্রতিক বিভাজনের রাজনীতির মুখোপস্থল হয়ে দেওয়ার পরেইই সাদিন হওয়াই আমার কাঙ্ক্ষ সাংসদ হওয়ার একমাত্র উদ্দেশ্য ছিল। এই সংগ্রামে সত্যতা টেলিক হলেও আমি সংসদে বহু বিতর্কে অংশগ্রহণ করতে পেরেছি হার প্রচুর প্রমাণ সংসদে টিভি বা ইউটিভিবে দেখা যায়। আমি যোগী সরকারের বিরোধী, বিতর্কমূলক, বৈষম্যমূলক ও লগতশ্রিত্রাণী কার্যকলাপ ও নীতির স্বাধীন ও সুষ্ঠুর সদ্যসংসদ করতে পেরেছি এটাই আমার সন্তুষ্টির কারণ।

কিন্তু সংসদে নির্বাচিত হবার এক বছর পর, বছর ২০২১ সালে বিভিন্ন সংবাদ মাধ্যমে প্রচুর শিঙ্কান্বিতীয় চুক্তির সুশীলতা যোগাযোগ প্রমাণ দেখে, হতাশা বর্তায়তে নিই যে মল ও সরকারের এই হতাশার অত্যন্ত সক্রিয় হওয়া প্রয়োজন, তখন মনে আমাকে বহীষ্কার লেগে আমাকে হেঁচকা করেন। তখন আমি পদত্যাগ করা থেকে বিরত ছিলাম এই আগে নিয়ে যে আপনি 'কটি যাদি' ও অর্থিক সুশীলতার বিরুদ্ধে এক বছর আগে যে আন্দোলন আরম্ভ করছিলেন, তা চালিয়ে যাবেন। এ হতাশা সর্বাঙ্গী জানে যে কোথায় এমন কোনো রাজনৈতিক দল নেই, যেখানে কিছু সুশীলতার জন্য মানুষ নেই। আমার বেশ কিছু শ্রুতকালী তখন অনুভব করতাম আমি বেশ সংসদে থেকে নিজের স্বতন্ত্রত্ব মল ও সরকার হারা ভারতবর্ষের লগতশ্রিত্রাণী ও হাক্ষাণীদার উপর তাঁর আন্দোলন বিরুদ্ধে বিহের প্রতিক্রিয়া চালিয়ে যাই।

আমি আমার দায়িত্ব পালন করলাম কিন্তু আমার রাজ্যে সুশীলতা আর মনে একাংশের নেতাদের অন্যায় দাপট দেখে আমি হতাশাগ্রস্ত ছলাম। নেতাদের রাজ্য সরকার সামলতে পারছে না। আপনি তো জানেন আমিই কোথায় একমাত্র মিনিমার অফিসার হাক পূর্ববর্তী সরকার কোয়ামিন সলট লেক বা অন্য কোমোও হাতি করার জন্য তদ্বি করতাম। সকাল জাম আমি এই সরকারের কার্যকরী নীতি ও কার্যের সঠিক প্রতিক্রিয়া করেছিলাম। আমার অন্য মধ্যবিত্ত পরিবার আর অনেক বছর বাস ট্রাংক বাসুভেদ্যায় হয়ে সাভ্যায়ত করেছি। তাই ৪১ বছর আই.এ.এস এ কর্মজীবন কাটিয়ে আমি কর্তব্যে এক বহি সংসদে খুবই সাধারণ ও মধ্যবিত্ত একটি মুদ্রাট বাস করতে বা ৯ বছর পুরানো একটি ছোট পলি হালাতে কোলাই অর্থিত ঘেঁষে কটি না। কিন্তু আমি অন্যতম হই আর রূপ ও হয় মতন নেই বহু নির্বাচিত পঙ্কায়ত ও পৌরসভায়

পাতি ব্যবহার করছে। এইসব দেখে ন্যায়বিশ্ব হিসাবে প্রচুর আঘাত মল, সমগ্র পশ্চিমবঙ্গ
উঠে হয়ে ওঠে।

এ কথাও অংশীদারী স্বীকার্য ও সত্য যে অসংখ্য মল এবং অসংখ্য রাজ্যের আন্দোলন
সম্প্রতি অব্যাহতই জর্জরিত করেছেন। কিন্তু আপনাদের রাজ্য এই অসংখ্যে সুশীলতা এবং আধিপত্য মনে
নেপে না। আমি আমি কেন্দ্রীয় সরকার বহু কোটিপতিদের আরও ধনবান করে নিজাদের সিংহাসন ও
আর্থিক পরিস্থিতি মজবুত করেছে। আমি সংসদে মল ও সামাজিক পদমাধ্যমে যোগী সরকারের এই
সুবিধাবাদী-পুঁজিবাদের নীতি বিষয়ে আক্রমণ করতেই চাই। আমি কিছুতেই মনে নিতে পারি না মতন
নেই সুশীলতার কোন অফিসার (বা ডাক্তারদের) যোগ্যত পোটেই নেওয়া হয় বা উচ্চতম পদে মনোনয়ন
হয়।

মাননীয়া মহোদয়, বিদ্যাস করুন এই মুহুর্তে রাজ্যের সমগ্রই মানুষের যে স্বতন্ত্র আন্দোলন
ও রাজ্যের বহিষ্কারের আন্দোলন সর্বাঙ্গী দেখেছি। এর মূল কারণ কতিপয় পদস্থের আন্দোলন ও সুশীলতার
ব্যতিক্রমের পেশীশক্তির আন্দোলন। আমার এত বছরের জীবনে এমন ক্ষেত্র ও সরকারের প্রতি সম্পূর্ণ
অন্যভাবে আসে মতনও দেখি নি। এমনকী মতন সরকার উদ্যমূলক বা সত্য কোনো কৃত্যও মানুষের
সামান রাখছে, তাঁরা একেবারেই বিদ্যাস করছেন না। আমি গত একমাস ধরে ধার আর কি কর
হাসপাতালের চুয়া ঘটনার বিরুদ্ধে সর্বাঙ্গী প্রতিক্রিয়া দেখেছি আর জেবেই আপনি কেন সেই পুরানো
মতন বাণীদারীর মত টাণিয়ে পাত সরাসরি জুনিয়র ডাক্তারদের সঙ্গে কথা বলছেন না। এমন সরকার
যে সব শান্তিমূলক ব্যবস্থা নিচ্ছে তা এক কথায় অতি অল্প এবং অনেক বেশি হয়ে গেছে। সর্বাঙ্গী মনে করে
রাজ্যে স্বাভাবিক অবস্থা আমাকে আগেই ক্রিে আসতে পারত যদি সুশীলতার এই ডাক্তারদের চক্রে নেত
নেওয়ার মনোভাট সিদ্ধান্ত নেওয়া হত, এবং যে উচ্চপদস্থ আধিকারিকেরা এই শান্তিরক্ষক ঘটনার
সঙ্গে জড়িত, তাদের তৎক্ষণাতঃ মুক্তামূলক শাস্তি নেওয়া হত।

আমার বিদ্যাস এই আন্দোলন পদে নামা মানুষেরা অস্বাভাবিক এবং স্বতন্ত্রত্বের এই
প্রতিবাদ করছেন। অতঃপর রাজনৈতিক তত্বা লাগিয়ে এই আন্দোলনকে প্রতিরোধ করা সর্বাঙ্গী হয়ে
না। অংশীদারী মনোভাট এই আন্দোলন থেকে নিজাদের স্বার্থ চরিতার্থ করার চেষ্টা করছে, কিন্তু যে
সংগ্রামে স্বাভাবিক ও মনুভ্যায় মনোভাট মিনের পর মিন প্রতিক্রিয়া করছেন, তাঁরা এই মনোভাটকে মুক্ত
নিচ্ছে না। তাঁরা কেউ রাজনীতি পদস্থ করেন না, শুধু একেবারেই বিচার ও শাস্তির খাতি ফুলছেন।
আমরা যদি বিবেকমতের এই আন্দোলন বিদ্যাস করি, মেনে যে এই প্রতিবাদ প্রচুরই 'অভ্যন্তর'
পক্ষে মল, রাজ্য সরকার আর শাসক দলের বিরুদ্ধে। তাই অবিলম্বে পদ পরিবর্তন প্রয়োজন মরকাত,
ন্যায়ত সাম্প্রদায়িক শক্তি এই রাজ্যকে আমের মনোভাট নিয়ে নেবে।

আমার বক্তব্য সিদ্ধান্তের জগতে ব্যাঘ্র হলাম কারণ মীথমিন আপনাদের সঙ্গে ব্যাপ্তিত্বভার
নেতা বা আপন আপনাতন্য করার সুযোগ পাইনি। আপনাদের রাজ্যের ন্যায়বিশ্ব বিষয় নিয়ে ও বছর
সংসদে উদ্ভাসন করতে অসুখ সুযোগ দেওয়ার জন্য আপনাকে আমি আমার অসংখ্য ধন্যবাদ জানাই।
কিন্তু আমি আর সাংসদ থাকতে চাই না। এই মনে এবং এই রাজ্যে সুশীলতা, সাম্প্রদায়িকতা এবং
বৈষম্যের প্রতিক্রিয়া আমার অবস্থান অন্যত থাকবে। আমি আপনাকে বহুতরনের মতোই বিদ্বিত নিয়ে
রাজসভায় সভাপতির হাতে আমার পদত্যাগপত্র জমা দেবে এবং রাজনীতি থেকে সম্পূর্ণভাবে বিদায়
নেবে।

আমার সম্মান ও সন্ত্রাস্ত্রাণী গ্রহণ করুন

২

(স্বাক্ষর)
Jawhar Sircar, IAS (R)
Member of Parliament,
Rajya Sabha, from West Bengal

আগামী কয়েকদিনের মধ্যেই দিল্লি গিয়ে ইস্তফা দেওয়ার কথাও চিঠিতে উল্লেখ করেছেন জহর সরকার। তাঁর ইস্তফা প্রসঙ্গে এখনও দলীয় তরফে কোনও প্রতিক্রিয়া দেয়নি তৃণমূল। রাজ্য শাসক দলের মুখপাত্র জয়প্রকাশ মজুমদারের সঙ্গে এই প্রসঙ্গে যোগাযোগ করে 'এই সময় অনলাইন'। কিন্তু তিনি এই বিষয়ে কোনও মন্তব্য করতে চাননি।

তৃণমূল নেতা কুণাল ঘোষ অবশ্য বলেছেন, 'জহর সরকারের সিদ্ধান্ত নেওয়ার পূর্ণ অধিকার রয়েছে। তাঁর সিদ্ধান্তের সমালোচনা করছি না। ওঁর সিদ্ধান্ত নেওয়ার পূর্ণ অধিকার রয়েছে। আমরা তাঁর কথার সমালোচনা করব না। মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের প্রতি তাঁর যে শ্রদ্ধা এবং সম্পর্ক তা তিনি ছিন্ন করছেন না।'



লেখকের সম্পর্কে জানুন

তুহিনা মণ্ডল ২ বছরেরও বেশি সময় ধরে Ei Samay Digital-এ ডিজিটাল কন্টেন্ট প্রডিউসার হিসেবে কাজ করেছেন। তিনি 'খাস খবর' নামে এক পাক্ষিক পত্রিকা দিয়ে তাঁর কর্মজীবন শুরু করেন। কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয় থেকে এমএ করার সময় তিনি বাংলা সংবাদপত্র 'দৈনিক স্টেটসম্যান'-এ রিপোর্টার হিসেবে কাজ করেন। ডিজিটাল ইন্ডাস্ট্রির যুগে কর্মজীবনকে নতুন দিশা দেওয়ার উদ্দেশ্যে তিনি Ei Samay Digital-এ যোগ দেন। ডিজিটাল মাধ্যমের বিভিন্ন খবর তাঁর নিয়মিত চর্চার মধ্যে পড়ে। পাঠককে দ্রুত সঠিক খবর পৌঁছে দিতে তিনি সদা সচেষ্ট থাকেন। অবসর সময়ে তিনি বইপত্র পড়া এবং বেড়াতে ভালোবাসেন।... আরও পড়ুন